

冲破藩篱深度融合 民营军工企业“鲇鱼效应”初显



军民融合的基层实践

正在各地风生水起。在四川绵阳,占地5平方公里的军民融合创新驱动核心示范区内,将核技术应用到医学上的国家核医学基地已启动建设,3D打印产业园、新能源汽车等项目建成投产。

■ 白国龙 闫睿

推进军民深度融合,统筹配置军民两大体系资源,疏通军民科技成果转化渠道,关乎大国崛起的前途命运。破解“大炮”和“黄油”的矛盾,让“军转民”“民参军”顺利过坎,是中 国改革必须破解的难题。

民企进军 向市场要出路

企业是科技创新的主体,也是冲破军民藩篱的主要参与者。

重庆长安汽车的前身是“第21兵工厂”,后曾更名为“长安机器制造厂”。上世纪中叶,长安为中国的军工制造屡立战功。但改革开放初期,长安军工产品订单锐减,任务量仅为产能的20%,一度举步维艰。

为了解决1万多名职工吃饭问题,这个老牌军工企业开始了民品开发的艰难探索。经过考察发现,汽车作为老百姓吃穿住行的基本生活需求之一,具有巨大的市场潜力。根据当时“缺重无微少轻”的市场情况,长安汽车率先与国外进行技术合作,投入科研创新,集 中力量发展微型汽车生产,终于突出重围。

贵州黄果树旅游区挂牌 三景区抱团发展全域旅游

■ 杨光振 李婧

8月13日下午,贵州省安顺市举行黄果树旅游区挂牌仪式,安顺市境内黄果树风景名胜区、龙宫风景名胜区和屯堡文化风景名胜区合

成黄果树旅游区,整合资源,抱团发展。

黄果树风景名胜区是中国第一批国家重点风景名胜区,景区内以黄果树大瀑布(高77.8米,宽101.0米)为中心,分布着雄、奇、险、秀风格各异的大小十余个瀑布,形成一个庞大的瀑布“家族”。并已被大世界基尼斯总部评为世界上最大的瀑布群,列入世界基尼斯记录。

龙宫风景名胜区也是中国国家级的风景名胜区,景区以溶洞、洞穴、瀑布为主体。因与黄果树风景区毗邻,名瀑加上名洞,风景资源的互相补充,让两个景区也一直串连成贵州的一条黄金旅游线路。

而在屯堡文化风景名胜区,则聚居着一支与众不同的汉族群体“屯堡人”,他们的语言、服饰、民居建筑及娱乐方式至今仍沿袭着600年前明代的文化习俗,堪称明代历史的“活化石”。

贵州省副省长卢雍政表示,黄果树是贵州地标性旅游景区,龙宫景区造化神奇,走进屯堡又能让人们瞬间穿越600年。三大景区的整合,就像“珍珠”串成了“项链”,也让安顺成为了旅游体制机制改革的先行者,推进旅游资源整合和全域旅游发展。

2016年2月,国家旅游局公布了首批创建“国家全域旅游示范区”名单,贵州省的安顺市和遵义市、贵阳市花溪区等地共11个地区入选,被优先纳入国家旅游改革创新试点示范领域。对于三大风景名胜区合成一个旅游区,国家旅游局也表示,这既是深化旅游管理体制改革创新的需要,又是推进国家全域旅游示范区创建的重大举措。

近年,贵州立足贵州的喀斯特地形地貌,全力发展山地旅游,全域旅游,大打“山地公园省·多彩贵州风”的旅游文化品牌。贵州省委书记陈敏尔也在多个场合表示,贵州全域皆山、一山一景,发挥全域旅游资源优势,让旅游覆盖全省,全民参与,既能促进增收致富,又能保护生态环境。



● 8月13日下午,贵州省安顺市举行黄果树旅游区挂牌仪式。 杨光振 摄

产业化,现已实施军工民用技术成果转化项目23个,新成立企业19家,累计实现工业产值44亿元。

在哈尔滨,为了将掌握的燃气轮机技术实现“民用最大化”,中国船舶重工集团公司第703研究所专门成立了公司,开展“军用技术民用化”的研究,以研究所本部技术人才队伍为依托,集研发、生产、市场为一体。该所研制的某型号燃气轮机驱动压缩机组核心设备,填补了国内空白,目前已应用到中石油西气东输长输管线烟墩压气站上。

中船重工第703研究所副所长孙世峰说,军民用产品的应用中存在共性技术,用好国家为研究所提供的研发平台和试验条件,实现从研发生产到系统集成再到生产配套的全链条贯穿,才能形成“既保障军又服务民”的军民深度融合发展格局。

未来之路 仍需宏观破题

军民融合的基层实践在各地风生水起。在四川绵阳,记者感受到的是推进军民深度融合的紧锣密鼓。占地5平方公里的军民融合创新驱动核心示范区内,将核技术应用到医学上的国家核医学基地已启动建设,3D打印产业园、新能源汽车等项目建成投产。

在西安,一家从事军品生产的民营企业副总经理曾向记者感慨:“在西安科技大市场的平台上进行信息交流、技术合作,一年仅计量费用就省出50%,的确得了实惠。”

西安科技大市场是由西安市科技局和西安高新区管委会共建,这里汇集了西安高等院校、军工单位、科技企业、服务机构等方面

的科技资源,为军民企业技术创新和成果转化搭建统筹科技资源的技术服务平台。迄今约80%的交易涉及军民融合产业,对推动军民融合基地园区建设成效显著,初步形成了以军带民、以民促军、军民融合的多元化集群化发展格局。

专家指出,推进军民深度融合尚需从宏观层面上进一步打破军工相对封闭的状况,健全军工技术成果转化和产业化的激励机制,疏通“民参军”的渠道,让军民深度融合这篇大文章从根本上破题。

“真是太便捷了。办事效率提高了,办事流程减少了,服务态度也十分热情,这不仅为我们企业办事节约了时间,节约了成本,工商的优质服务,更是为我们创新、创业提气鼓劲呀!”海南爱动体育文化传播有限公司周先生和海南大可文化服务有限公司吴先生连连感叹道。两家公司由其它地迁入海南复兴城互联网创新创业产业园,这次是来办理变更登记,从排队到办结,只花了半个小时的时间。

“今天我带的材料不齐全,部分材料没带来,但是也拿到了新的营业执照”。海南一卡通物业管理股份有限公司黄先生兴奋地说。

其公司新增注册资本60万,于是,来到活动现场办理变更登记。注册官在其提交材料不全的情况下,按照“容缺受理”登记制度,为其办理了变更,相关材料先办后补。

海南省工商局企业注册局局长温政介绍,在百日大行动期间,省工商局将对新项目、新企业落地全面推行“容缺受理”、限时办结,开通绿色通道。在产业园区全面推行极简审批。市场主体的注册设立优先在“百日大行动”活动中实施“五证合一”。对重点企业登记一个工作日内办结,同时变更登记和简易注销等事项将集中办理,马上就办。省工商局还将固化上门服务、定期回访机制,实行预约上门,全程专人办理。

海南省工商局副局长刘春梅表示,海南省工商局将始终如一,用心用力做好服务,领跑全省建立“亲”“清”新型的政商关系,做到坦荡真诚,风清气正。保证不让一家企业因为我们的服务工作不到位而不能按时注册、落地、进驻,确保高效服务投资项目落地,企业进驻。

兰州新区首个中外合作大项目 中韩产业园开建

中国第五个国家级新区兰州新区,首个中外合作大项目中韩产业园于日前开工建设,双方未来将重点围绕高新材料、生物医药、化工产品、汽车制造、食品材料、化妆品等领域展开合作。

兰州市副市长、新区管委会副主任牛向东表示,兰州新区将以企业需求为导向,创造便利条件,提供优质服务,营造优越环境,促进园区建设早出形象、早见效益,将中韩产业园打造成为功能现代、产业高端、生态宜居、文化多元的国际一流新型产业园区。

兰州新区经河西走廊直通中西亚,是丝绸之路经济带和欧亚大陆桥的重要连接点。2012年8月,经中国政府批复成为西北地区首个国家级新区,被确定为国家重要的产业基地、向西开放的重要平台。

牛向东说,随着“一带一路”建设的深入推进,兰州新区已从内陆腹地走向开放前沿,区位优势更加明显,聚集效应不断释放,吸引了国内外众多企业的目光。韩国是新区的战略合作伙伴,多年来在电子信息、生物医药等领域,培育了很多知名的大企业,在国际市场上具有很强的竞争力。

兰州新区中韩产业发展有限公司总经理陈光磊介绍,总投资约1000亿元(人民币,下同)的中韩产业园整体规划5平方公里,划分为高新材料、生物医药、精细化工产品、汽车制造、食品、化妆品六大园区,落地企业300余家,计划分三期6年建成后,年产值约1500亿元。

韩国产业研究院院长俞炳圭向记者表示,目前韩国企业对上海浦东新区了解非常丰富,因此相信作为中国五大国家级新区之一的兰州新区也将实现辉煌的发展。加之兰州连接东北亚和欧亚地区,是一个交通和物流的枢纽,双方基于这一地理优势,可进一步扩大投资和贸易规模。(冯志军)

海南工商集中注册宣传服务日
约300家企业拿到营业执照

■ 付美斌 陈木颖

12日,海南省工商局在海口复兴城互联网创新创业产业园举办集中注册宣传服务日活动,约300家企业现场完成设立、变更等注册业务,拿到营业执照。此次活动由海南省工商局、海口市工商局、海口市四个区分局和工商所四级登记机关注册官现场集中办理登记,当场办结业务,确保高效服务投资项目落地。

据了解,为进一步贯彻中央关于促进社会投资健康发展的决策部署,海南省委省政府决定从9月1日起到年底在全省范围内开展服务社会投资百日大行动。为更好地服务引导社会投资,海南省工商局决定每30天集中举办一次“全省工商系统市场主体集中注册宣传服务日活动”。

海口市菜篮子集团是由海口市政府成立的国有独资企业,在海口市设立147个蔬菜便利店、蔬菜平价超市。2016年8月12日,该集团在全省工商系统市场主体集中注册宣传服务日活动现场,完成了经营地址的备案。“太方便了,真是太便利了。以往147个蔬菜便利店、平价超市,要办理147个营业执照。工商部门实行了‘一址多照’后,我就只需要办理一个营业执照,完成147个经营地址的备案即可。今天现场提交的材料,现场就给办好了。”海口市菜篮子集团运营部主管韩先生说。

“真是太便捷了。办事效率提高了,办事流程减少了,服务态度也十分热情,这不仅为我们企业办事节约了时间,节约了成本,工商的优质服务,更是为我们创新、创业提气鼓劲呀!”海南爱动体育文化传播有限公司周先生和海南大可文化服务有限公司吴先生连连感叹道。两家公司由其它地迁入海南复兴城互联网创新创业产业园,这次是来办理变更登记,从排队到办结,只花了半个小时的时间。

“今天我带的材料不齐全,部分材料没带来,但是也拿到了新的营业执照”。海南一卡通物业管理股份有限公司黄先生兴奋地说。其公司新增注册资本60万,于是,来到活动现场办理变更登记。注册官在其提交材料不全的情况下,按照“容缺受理”登记制度,为其办理了变更,相关材料先办后补。

海南省工商局企业注册局局长温政介绍,在百日大行动期间,省工商局将对新项目、新企业落地全面推行“容缺受理”、限时办结,开通绿色通道。在产业园区全面推行极简审批。市场主体的注册设立优先在“百日大行动”活动中实施“五证合一”。对重点企业登记一个工作日内办结,同时变更登记和简易注销等事项将集中办理,马上就办。省工商局还将固化上门服务、定期回访机制,实行预约上门,全程专人办理。

海南省工商局副局长刘春梅表示,海南省工商局将始终如一,用心用力做好服务,领跑全省建立“亲”“清”新型的政商关系,做到坦荡真诚,风清气正。保证不让一家企业因为我们的服务工作不到位而不能按时注册、落地、进驻,确保高效服务投资项目落地,企业进驻。

首汽出行与如家正式联姻 打造“快乐出行+”模式

■ 丛兴

随着移动互联网的快速发展,公众的生活方式悄然发生了诸多变化,这其中出行方式的变化较为明显。现在,人们出行除了可以选择公交、地铁、出租车等交通工具以外还有更多个性化、定制化的出行方案可以选择。

据业内人士分析,个性化、定制化、多元化的出行解决方案将是行业发展的大势所趋,也将成为众多出行提供商抢占市场份额、构建出行生态的重要方式。其中,首汽出行在此方面的探索和实践较具代表性。

11日下午,首汽出行与如家酒店集团在和颐酒店中关村软件园刚刚签订了战略合作协议。对于此次的合作,首汽出行COO魏东表示:“首汽出行是一家传承了出行国标服务和具有移动互联和创新基因的综合型出行服务供应商。而如家酒店集团,多年来在酒店行业深耕细作,具有良好的口碑和品牌,同时更具有健全的连锁酒店网络体系,这样对于双方的合作将是整合资源、服务互补、延伸服务价值链的过程。接下来,双方会发挥各自的资源优势,为彼此平台上的消费者设计定制化的产品,为客户打造“快乐出行”的美好体验。”

此次,首汽出行旗下首汽租车、首汽约车以及Gofun新能源分时租赁三大出行产品对接与如家的合作,与此同时,如家酒店集团也将整合旗下12个已有住宿品牌以及国内355个城市,近3000家门店的资源,深化双方的合作深度与广度。

在具体操作层面,双方已在北京和上海两地如家门店开始试点,对于入住如家并有出行需求的消费者来讲,便可从部分如家门店直接预定首汽租车以及直接租用Gofun新能源分时租赁的车辆。Gofun新能源分时租赁与传统汽车租赁有所不同,Gofun新能源分时租赁的车辆就会直接放在如家门店,乘客可以随时用车。Gofun新能源分时租赁的特点主要是,不受时间、空间限制,并且可以实现手机开车门、线上支付以及随时随地取车,客户可根据实际需求安排租车周期,灵活满足了乘客不同的出行需求。

据了解,目前,Gofun新能源分时租赁已在北京、上海、青岛、厦门等城市开通服务,投放车辆500余部。Gofun新能源分时租赁操作简单方便,只需下载了Gofun新能源分时租赁的APP,上传身份证、驾驶证并绑定信用卡后便可使用了。Gofun在北京已有97个租车点,主要集中在东西二环以及北四环等区域,并且已有20多个还车网点,乘客可